



□新华社记者 陈玉明 徐松 毛一竹

一边是日本方面一厢情愿地把钓鱼岛“收归国有”，一边是中国方面公布钓鱼岛的领海基线。钓鱼岛，再次聚焦了全球的目光。日本挑起“购岛”闹剧居心何在？日方为霸占钓鱼岛编出的种种说辞，为何站不住脚？钓鱼岛事件升温，给中日关系带来什么影响？

# 一厢情愿 一意孤行

## ——三问日本“购买”钓鱼岛

### 一问 日本挑起“购岛”闹剧居心何在？

“购岛”闹剧是近年来日本在钓鱼岛问题上采取的最严重的单边行动，严重损害了中日关系的健康发展。分析人士认为，日方上演“购岛”闹剧，不仅出于其国内政治、经济利益方面的考虑，更蕴含着日中国力此消彼长、日本对二战清算不力等深层次原因。

日本政府“购买”钓鱼岛，表面上看是政府出钱购买私人土地，以维持钓鱼岛现状，实际上是企图通过显示其对钓鱼岛的所谓“有效控制”，达到向国际社会“宣示主权”的目的。

“窃岛后，日本可能进而要求200海里的专属经济区，并以钓鱼岛为基础与

中国分划东海大陆架，企图进一步攫取相应油气资源。”国家海洋局海洋发展战略研究所副所长张海运说。

此外，在地缘政治上，钓鱼岛具有巨大战略和军事价值。钓鱼岛位于台湾和冲绳之间，处于西太平洋第一岛链一线，是海外进入中国的跳板。“如果日本控制了该海域，无异于扼住了中国向太平洋纵深地区进出的咽喉。”张海运说。

近年来，日本政坛混乱不堪，首相因政局动荡更迭不断。“野田政权出于挽救民主党颓势地位的考虑，欲借购岛之举在未来的大选中获得中间选民和右翼势

力的支持，并试图将日本民众对经济下滑的不满情绪外引。”中国国际问题研究所副所长刘友法说。

刘友法认为，当前，中日国力对比和相互依存关系正在发生历史性变化，中国经济总量已经超越日本成为世界第二这一事实，使得许多日本人难以接受并陷入焦虑，担心解决与中国的领土争端“时不我待”，不惜在钓鱼岛问题上放手一搏。

从深层次看，战后日本始终没有对二战战争罪行真心悔悟、彻底清算，这也直接导致了其国内右翼思潮的膨胀和军国主义思潮的死灰复燃。

### 二问 日方种种说辞为何站不住脚？

无论从历史还是法理看，钓鱼岛都是中国的固有领土，神圣不可侵犯。然而，为将钓鱼岛据为己有，日本政府苦心孤诣，编造出毫无道理的种种说辞。

——说辞之一：钓鱼岛是“无主地”，按照“先占”原则，谁先占了就是谁的。

钓鱼岛是“无主地”吗？当然不是。中国社科院边疆史地研究中心副主任李国强说，钓鱼岛环境险恶，长期无人居住，但“无人岛”不等于“无主地”。事实上，钓鱼岛列岛从明朝时起便已不是“无主地”，而已由中国明朝政府作为海上防区确立了统治权。清朝沿袭了明朝的做法，继续将钓鱼岛等岛屿列入中国海防范围内。

——说辞之二：《波茨坦公告》未涉及钓鱼岛问题。

事实是这样的吗？李国强等专家指

出，二战结束时，日本政府在《日本投降书》中宣示“承担忠诚履行《波茨坦公告》各项规定之义务”。而《波茨坦公告》第八条的附属协议——《联合国盟军最高司令部训令第677号》明确规定了日本的版图，即“日本的四个主要岛屿（北海道、本州、四国、九州）及包括对马诸岛、北纬30度以北的琉球诸岛的约1000个邻近小岛”。这里面并不包括钓鱼岛列岛（钓鱼岛列岛最北的黄尾屿的坐标为北纬25度56分，在北纬30度以南）。

——说辞之三：《旧金山和约》规定把钓鱼岛交美国托管，日本是从美方手中接过管辖权的。

李国强说，首先，1951年的《旧金山和约》由于没有中华人民共和国参加准备、拟制和签订，中国政府认为是非法的、无效的。其次，《旧金山和约》也未

明确提及钓鱼岛。1953年琉球列岛美国国民政府发布《琉球列岛的地理界限》（第27号布告），擅自扩大美国的托管范围，将中国领土钓鱼岛裹挟其中。美国的这一做法没有任何法律依据。

皮之不存，毛将焉附。既然美国托管钓鱼岛本身就没有法律依据，1971年美国将钓鱼岛的“施政权”“归还”日本自然也没有法律依据。事实上，美国方面也承认：“美国在钓鱼岛最终主权归属问题上没有立场。”

“中日邦交正常化时，中方提出搁置争议，当时日方没有提出反对意见，实际上是达成了一种默契和共识。从法理上说，这是有法律效力的。现在日方不承认这种共识，是对当初立场的一种背叛。”外交学院国际法系副教授龚迎春说。

### 三问 日本欲将中日关系引向何方？

“可以预见的是，随着钓鱼岛事件不断升温，中日关系将面临严峻考验。日本作出这样的极端决定，将使中日关系陷入低潮，日方必将为自己的错误付出代价。”李国强说。

面积不到5平方公里的钓鱼岛，近代以来所遭受的风风雨雨，足以映射出整个中国的百年沧桑。

在日方挑起“购岛”闹剧后，中国政府随即公布了钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线。

李国强说，1992年中国就公布了领海法，但一直没有公布钓鱼岛的领海基线，“遗憾的是，中方的克制并未换来日方的尊重，相反，日方在钓鱼岛问题上动作频频，挑战中国主权”。

钓鱼岛是中日关系的晴雨表。“如果日方一而再，再而三地单方面破坏共识，采取行动，中方也就没有义务继续保持克制。”龚迎春说。

龚迎春等专家认为，随着中日外交关系陷入僵局，中日政治和经济关系都将受到影响，“中国是日本最大的出口市场，而日本仅是中国第三大出口市场，日本对华贸易长期顺差；如果中日经贸关系遇冷，日本经济受到的影响比中国更大”。

事实上，近期由于日本抓捕中国保钓人士、搞“购岛”闹剧，中国国内民众对日本的评价急剧下降。“双方经贸关系难以避免会受到负面影响。”龚迎春认为。

“钓鱼岛问题是中日关系的一个方面，不是中日关系的全部。”中国国际问

题研究所副研究员刘卿说，日本应该改变处理国际关系的传统思维，在处理钓鱼岛问题上，应从中日关系大局出发，搁置争议，增加互信；如果日本一意孤行，中国将进一步采取相应的反制措施，最终是给日本自身带来损失。

中日双边关系修好不容易，变坏很简单。

李国强认为，目前我国出岛海监船、渔政船的频率高了，这种和平执法方式显示了大国风范。但值得注意的是，日本是以海上自卫队作为执法力量，我国也应加强海警执法，保卫国家领土不受侵犯；同时，要完善海洋立法工作，尽快形成长远的海洋战略。

## 中华全国总工会声明

2012年9月10日，日本政府不顾中方反复严正交涉，宣布“购买”钓鱼岛及其附属的南小岛和北小岛，实施所谓“国有化”。这是日方公然侵犯中国领土主权的非法行径，是伤害中国人民感情、损害中日关系的又一严重事态。对此，我们感到强烈愤慨。中华全国总工会以全国两亿五千八百万会员和广大劳动者的名义，对日本政府“购买”钓鱼岛、侵犯我领土主权的非法行径予以严厉谴责！

钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对钓鱼岛及其附属岛屿享有无可争辩的主权。日本政府对钓鱼岛及其附属岛屿采取“购岛”，企图实现所谓“国有化”的行动完全是非法和无效的，是对我国领土主权的严重侵犯，是严重践踏国际法的非法行径。中国工人阶级和全体劳动者坚决反对日方一切损害中国领土主权的行动，决不容许任何国家侵犯中国的神圣领土，坚决拥护我国政府为维护国家领土主权所采取的一切必要措施。

## 中华全国妇女联合会声明

2012年9月10日，日本政府不顾中方坚决反对，宣布“购买”钓鱼岛及其部分附属岛屿，实施所谓“国有化”。这种公然侵犯中国领土主权的恶劣行径，严重伤害了中国人民的感情，损害了两国关系。中国妇女对此表示强烈愤慨，予以严厉谴责。

钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，有史为凭、有法为据。日方对钓鱼岛及其附属岛屿的单方面主张，完全是对中国领土主权的非法侵占，是罔顾史实、公然挑衅国际秩序的不法行径。中国妇女坚决反对日方所谓“购岛”行径，绝不容忍任何国家染指中国的神圣领土。

维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权，维护中华民族的利益，是每个中国国民义不容辞的责任。中国妇女坚决拥护和支持中国政府采取必要措施捍卫国家领土主权。我们强烈要求日方立即停止一切损害中国领土主权的行径。

## 日本新任驻华大使在东京街头晕倒 警方表示与生病有关

□据 新华社

日本媒体报道，新任日本驻华大使西宫伸一13日上午在首都东京街头晕倒，随后在医院接受治疗。

日本时事通讯社报道，西宫伸一当天在他位于东京都涩谷区住所附近的街道上晕倒。共同通讯社报道，西宫失去意识，被一名路人发现，然后被送往医院。

日本外务省一名官员告诉法新社记者：“我们了解，西宫大使因健康不佳今早入院。”但他没有提及更多细节。

日本警方说，西宫晕倒与生病有关，没有发现遭遇不法行为的迹象。

外务省本月11日任命西宫为新任驻华大使，接替首位选自民间的驻华大使丹羽宇一郎。

西宫现年60岁，1952年出生，毕业于东京大学法律系。他2005年8月起担任驻华经济公使，任期一年半。

按外务省惯例，新大使应在接受任命后40天内赴任。在此期间，前任大使将在日本向新大使通报情况。